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ใบความรู 14 เร่ือง เคร่ืองกลพื้นฐาน 
 

 เคร่ืองกล  (Machines)  คือ  เคร่ืองมือท่ีสรางข้ึนมาเพื่อชวยเหลือหรืออํานวยความสะดวกในการ
ทํางาน  เชน  ชวยผอนแรง  ชวยเปล่ียนทิศทางการออกแรง  ชวยถายทอดพลังงานจากแหงหนึ่งไปยังอีกแหง
หนึ่ง   
 เคร่ืองกลพ้ืนฐาน  หรือเคร่ืองกลอยางงาย  มี  6  ประเภท คือ 
 1.  คาน  (Lever) 
 2.  ลอและเพลา  (Wheel and Axle) 
 3.  พื้นเอียง  (Inclined Plane) 
 4.  รอก  (Pulley) 
 5.  ล่ิม  (Wedge) 
 6.  สกรู  (Screw) 
 ในเคร่ืองกลทุกชนิด  จะพจิารณาเกีย่วกับแรง  2 ชนิด  คือ  
 1.  แรงพยายาม  คือ  แรงท่ีใหกับเคร่ืองกล 
 2.  แรงตานทาน  คือ  แรงเนือ่งจากน้ําหนักของวัตถุท่ีเราตองการกระทําใหเปนไปตามตองการ 
 ถาเคร่ืองกลไมมีความฝด  จะไดวา 
 
   งานท่ีใหแกเคร่ืองกล = งานท่ีไดรับจากเคร่ืองกล   
 
 การไดเปรียบเชิงกล  (Mechanical Advantage  หรือ  M.A.)  คืออัตราสวนระหวางแรงตานทานกบั
แรงพยายาม  ซ่ึงเปนตัวเลขท่ีแสดงวา  เคร่ืองกลนั้นผอนแรงไดมากหรือนอยเพยีงไร 
  
   การไดเปรียบเชิงกล = แรงตานทาน 
       แรงพยายาม 
 
หรือ     M.A. = W 
        E 
 
 เม่ือ  W  แทนแรงตานทาน  มีหนวยเปนนวิตัน  (N) 
          E  แทนแรงพยายาม  มีหนวยเปนนวิตัน  (N) 
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ถา  M.A.  =  1  แสดงวาไมผอนแรง เพราะวา  W  =  E 
 ถา  M.A.  >  1  แสดงวาไดเปรียบเชิงกล เพราะวา  W  >  E 
 ถา  M.A.  <  1  แสดงวาเสียเปรียบเชิงกล เพราะวา  W  < E 
  
 การไดเปรียบเชิงกล  แบงออกเปน  2  อยางคือ 
 1.  การไดเปรียบเชิงกลในทางปฏิบัติหรือโดยแทจริง  (Actual  Mechanical Advantage  หรือ  
A.M.A.)   
 

 การไดเปรียบเชิงกลในทางปฏิบัติ     =     แรงตานทานหรือน้ําหนกัของวัตถุ 
                              แรงพยายามเม่ือเคร่ืองกลมีความฝด 
 
                   A.M.A.    =     W 
                               EA 

 

  เม่ือ A.M.A.  แทน การไดเปรียบเชิงกลในทางปฏิบัติ 
   W  แทน แรงตานทานหรือน้ําหนกัของวัตถุ 
   EA  แทน แรงพยายามเม่ือเคร่ืองกลมีความฝด 
 
 2.  การไดเปรียบเชิงกลในทางทฤษฎีหรือในทางอุดมคติ  (Ideal Mechanical Advantage  หรือ
I.M.A.) 
 
  การไดเปรียบเชิงกลในทางทฤษฎี     =         แรงตานทานหรือน้ําหนกัของวัตถุ 
                  แรงพยายามเม่ือเคร่ืองกลไมมีความฝด 
 
     I.M.A.     =     W 
                EI 
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หรือ  การไดเปรียบเชิงกลในทางทฤษฎี     =     ระยะทางของแรงพยายาม 
                ระยะทางของแรงตานทาน 
 
     I.M.A.     =     DE 

               DW 

   
เม่ือ  I.M.A. แทน การไดเปรียบเชิงกลในทางทฤษฎี 

           DE   แทน ระยะทางของแรงพยายามจากตําแหนงท่ีออกแรงพยายามจนถึง 
ตําแหนงท่ีคานอยูในแนวระดับ 

             DW แทน ระยะทางของแรงตานทานจากตําแหนงท่ีวตัถุออกแรงตานทาน 
     จนถึงตําแหนงท่ีคานเคล่ือนตัวสูแนวระดับ 
 
ลอและเพลา 

 ลอและเพลา  เปนเคร่ืองมือกลประเภทหนึ่งประกอบดวยวัตถุรูปทรงกระบอกขนาดตางกันสองอัน
ติดกัน  ทรงกระบอกอันใหญ  เรียกวา  ลอ  อันเล็กเรียกวา  เพลา  ดังภาพ 
 

 

ภาพประกอบท่ี  1  ลอและเพลา 
 

 จากภาพ  ให R   =  รัศมีของลอ  วัดจากจดุศูนยกลางของเพลาถึงขอบของลอ 
   r    =  รัศมีของเพลา  วัดจากจุดศูนยกลางของเพลาถึงขอบของเพลา 
   E   =  แรงพยายาม   
   W  =  แรงตานทาน   
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เม่ือลอและเพลาอยูในภาวะสมดุล  จะไดวา 
  

E ×  R  =  W  ×  r   
 

 เม่ือพิจารณาจากหลักของงาน 
  งานมีคาเทากบัผลคูณระหวางขนาดของแรงกับระยะทางท่ีวัตถุเคล่ือนท่ีไดตามทิศทางของ
แนวแรง  มีหนวยเปนนวิตนัเมตร (N.m) หรือ จูล  (J)   
 เม่ือเคร่ืองกลไมมีความฝด 

       M.A.  =   W     =   R  
                E            r  
 
 เนื่องจาก  R  ยาวกวา  r  ดังนัน้  M.A.  มากกวา  1  นั่นคือ  เคร่ืองกลประเภทลอและเพลาจะ
ไดเปรียบเชิงกลเสมอเม่ือไมมีความฝด 

 
ตัวอยางท่ี 1   ในการตักน้ําข้ึนจากบอโดยใชลอ-เพลา ถาลอมีรัศมี 50 เซนติเมตร และเพลามีรัศมี 20 
เซนติเมตร ถากออกแรงในการหมุนวงลอ 100 นิวตัน  อยากทราบวาน้าํท่ีตักข้ึนมากจากบอจะมีน้ําหนัก
เทาไร 

 
วิธีทํา     วิเคราะหโจทยจะได E = 100 นิวตัน , R = 50 เซนติเมตร , r = 20 เซนติเมตร  ตองการทราบคา W 

จากสูตร               E ×  R = W ×  r 
แทนคาจะได   100 ×  50 = W ×  20 

                                                 W =  250 นิวตัน 
ดังนั้น  น้ําท่ีตกัข้ึนมากจากบอจะมีน้ําหนกั 250 นิวตัน 
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พื้นเอียง 
 พื้นเอียง  เปนเคร่ืองกลชนิดหนึ่งซ่ึงอํานวยความสะดวกและผอนแรงในการยกวัตถุจากตําแหนง
หนึ่งไปยังอีกตําแหนงท่ีสูงกวา  โดยออกแรงกระทํากับวัตถุในแนวขนานกับพืน้เอียง  ดังภาพ 

 

 

B

 
ภาพประกอบท่ี  2 พื้นเอียง 

A C 

  
จากภาพ  L     =   ความยาวของระนาบเอียง  หนวยเมตร 
  H     =   ความสูงของระนาบเอียง  หนวยเมตร 
  AC   =   ฐานของระนาบเอียง  หนวยเมตร 

 จากภาพ  เม่ือออกแรง  E  จากตําแหนง  A  เพื่อใหวัตถุ  W  เคล่ือนท่ีไปอยูท่ีตําแหนง  B  จากหลัก
ของงาน  เม่ือระนาบเอียงไมมีความฝด  จะไดวา 

 
งานท่ีใหแกเคร่ืองกล   =   งานท่ีไดรับจากเคร่ืองกล 

 
 E × L = W × H 

 
  M.A.  =     W     =     L  

             E            H 
  

ขอควรรูเก่ียวกับพื้นเอียง  
พื้นเอียงชวยผอนแรง 

 การหาคางานตองคิดจากผลคูณระหวางขนาดของแรงกบัระยะทางท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีไปตามแนวท่ีแรง
กระทํา 
 งานจะมีคาเปนศูนยหรือไมมีงานเกิดข้ึนเนื่องจากแรงนัน้  ถาออกแรงกระทํากับวัตถุแลววัตถุนัน้ไม
มีการเคล่ือนท่ี  หรือเคล่ือนท่ีไปในทิศทางท่ีตั้งฉากกับแนวแรงท่ีกระทํากับวัตถุ 
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ตัวอยางท่ี 2   พื้นเอียงอันหนึ่งยาว 5 เมตร สูง 3 เมตร ถาตองการลากวตัถุมวล 200 นิวตัน และ 100 นิวตัน ท่ี
วางทับกันอยู ข้ึนไปตามพื้นเอียงจะตองออกแรงพยายามเทาไร 

 
วิธีทํา     วิเคราะหโจทยจะได W = 100 + 200 = 300 นิวตัน , L = 5 เมตร , H = 3 เมตร  ตองการทราบคา E 

จากสูตร           E × L = W × H 
แทนคาจะได   E ×  5 = 300 × 3 

                                           E  =  180 นิวตัน 
 ดังนั้น  ตองออกแรงพยายาม 180 นิวตัน 
 




